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A birodalmi törvényszék szombati 
döntéséig csöndben vár és csak 
szóval tiltakozik a német bajoldal

Hitler tagadja, hogy része van Papén megbízásában, de a nácik a rend be­
tartásával támogatják a diktátorát — A szociáldemokrácia szemére veti 
Papennek, hogy a nácik a kommunistákkal vállvetve küzdöttek Braun és 
Severing ellen — Letartóztatási parancs mindenki ellen, aki fegyvert visel 

tüntetésnél — A rendőrségnek erélyesen kell használni a fegyverét
Berlin, julius 21. Berlin a várako­

zás ellenére nyugodt éjszakát töltött 
tegnap. Százezrek hömpölyögtek az út­
vonalakon, amelyeken alig lehetett a 
tömegtől járni, de a hallatlan tömegek 
csak kiváncsiak voltak, zavargásra senki 
sem mutatott hajlandóságot. Minden 
járókelő olvasott ezen az éjszakán Ber­
linben éspedig nemcsak a lapok külön­
kiadásait, hanem azt a milliárdnyi röp­
cédulát, amelyben a szociáldemokrata 
párt és a vasfornt nyugalom" intette 
híveit. Mind a két szervezet nyugalom­
ban akar maradni a választásokig, de 
főképpen csendet akar szombatig, ami­
kor

a birodalmi törvényszék dönteni 
fog a porosz minisztérium elmoz­
dításának ügyében, kimondja, 
hogy törvénytelen és alkotmány- 

ellenes volt-e az, vagy sem.

Rendzavarás nem is volt. Tüntetni 
mindössze talán a rendőrség tüntetett, 
amikor köztársasági vezetőit, Grzesins- 
kyt és Weisst letartóztatásuk után eza- 
badonbocsátotta az uj uralom. Amikor 
a rendőrfőnökség Alexander-platzi pa­
lotájának folyosóin végigkísérték a két 
rendőrfőnököt, kitárultak a folyosókon 
az ablakok és

a rendőrtisztek és rendőrhiva- 
talnokok százai integettek feléjük 
búcsút és kórusban kiáltották a 
német demokrácia köszöntését:

„Freiheit 1”

A baloldal tehát várakozik a biradall- 
mi törvényszék döntésére, amelyet 
szombaton Lipcsében mondanak ki ée 
addig a baloldali pártok minden akció­
tól visszatartják híveiket és csak tilta­
kozásukat jelentették be az események­
kel szemben.

A porosz hatalom uj birtokosai azon­
ban gyors intézkedésekkel törekednek 
arra, hogy

diktatúrájuknak megadják az al­
kotmányosság látszatát.

Papén és Bracht már jórészt megalakí­
tották uj kabinetjüket, amelynek tag­
jait általában a jobbközéphez tartozó 
hivatalnokokból választották ki.

De nem állnak meg ennél a lépésnél, 
hanem már a legközelebbi órákban

lényeges változtatásokat akarnak 
az állam egész gépezetében és pe­
dig a porosz kormányzat többi 
főhivatalnokának elbocsátásával s 

újabb kinevezésekkel.

A birodalmi törvényszéket így végleges 
tények elé akarják állítani és olyan 
pszichológiai helyzetbe hozni, amely a 
megtörtént események törvényes visz- 
szafejlesztését lehetetlenné teszi.

A helyzet félszegségét jellemzi az, 
hogy

az elmozdított porosz kormány 
tagjai még ma dólelőtt is az egyik 
porosz minisztériumban gyűltek 

össze,
ahol megvitatták a birodalmi törvény­
székhez beadandó tiltakozás különböző 
pontjait.

A kommunisták általános sztrájkra 
izgatnák

Berlinben egyébként meglepő nyuga­
lom van a Belvárosban is, a külső terü­
leteken is. Csak az Unter den Lindenen 
mutatkoznak kisebb csoportosulások, 
amelyek azonban jórészt csak kiván­
csiakból állanak. Ez a nyugalom azon­
ban nem téveszthet meg senkit. Az el­

keseredés a munkásság körében rendkí­
vüli méreteket öltött — Különösein a 
kommuniáták körében van nagy izga­
lom. Ma délelőtt

200 kommunista röpcédula ossfto- 
gatót tartóztattak le,

akik az általános sztrájkra felszólító cé­

A választási plakátharc Berlin uccáin. A julius 31-iki választás előkészítésére folyó 
plakátharcból ad ízelítőt ez a képünk.

dulákat osztogattak a munkásnegyedek­
ben. A Rothe Fahne, a kommunista 
párt hivatalos lapja nyomdagépeit le­
foglalták és a lap így nem jelenhetett 
meg. A munkásság mérsékelt vezérei 
azonban egyelőre megtartottál; befo­
lyásukat és a munkásságot sikerült 
visszatartani a meggondolatlan lépések­
től. A szakszervezetek, a birodalmi lo­
bogószövetség, a vasfront és a szociál­
demokrata párt szinte óráról-órára 
újabb kiáltványt bocsát ki, amelyben 
nyugalomra int.

Ennek ellenére azért tagadhatatlan a 
munkásság erős radikalizálódása és a 
legnagyobb veszedelem éppen abban 
rejlik, hogy

a szervezett munkásság, amely 
eddig erős ellenállást tanúsított 
minden kommunista agitációval 
szemben, az események következ­
tében szélsőséges irányba terelő­

dik
és a további fejlődés tulajdonképpeni 
jellemzője ez a tény, amelyre tegnap 
este Münchenben tartott beszédében 
mélységes aggodalommal mutatott rá 
Brüning is.

A CENZÚRA MAR MŰKÖDIK.
A ma délutáni lapok közül elsőnek a 

szélsőbaloldali Welt am Abend jelent 
meg, amely már a cenzúra nyomait vi­
seli az első oldalon. Csak egy nagy fe­
hér folttal jutott a nyilvánosság elé.

A Papen-kormány körében a legna­
gyobb bizalommal tekintenek az ese­
mények további fejlődése elé. Meg van­
nak győződve arról, hogy minden a leg­
nagyobb nyugalomban folyik le. — A 
nemzeti szocialisták a legújabb hírek 
szerint nem elégszenek meg az eddig 
elért eredményekkel, hanem küldöttsé- 
gilcg keresik fel a porosz kormány tag­
jait és

& kommunistapárt betiltását kö­
vetelik.

Mai számunkban féláru mozijegy szelvények
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Ettől eltekintve azonban a nemzeti 
szocialisták a legnagyobb tartózkodást 
lanueitják, hogy ezzel is dokumentálják 
az uj rendszer sikerét. Amíg egészen 
tegnapig állandóan egyenruhás nemzeti 
szocialisták jelentek meg az utcákon, 
addig ma már alig lehet nemzeti szo­
cialistákat látni Berlin uccáin. Ez ^ a 
tény a tegnap éjszakai és a ma dél 
előtti nyugalomnak természetesen egyik 
előfeltétele volt, miután igy elkerülték 
az összeütközéseket a különböző pár­
tok tagjai között.

VÖRÖS DÍSZBEN 
A MUNKÁSNEGYEDEK.

A külső területeken, a munkásnegye­
dekben vörös zászlóval vonták be a há­
zakat A prolctárnegyedek vörös lobo- 
gódiszben várják a bekövetkezendő ese­
ményeket, mert ezekben a körökben az 
a felfogás uralkodik, hogy még vala­
minek történnie keik

Ennek a nyugtalan várakozásnak az

DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ssse rendelkezések keretein belül erélye- 
sen és a leggyorsabban igénybe kell 
venniök a helyzet által megkövetelt 
fegyvernemet, hogy a szükséges cél* el­
érje.

állapotában éli át Berlin a nagy napot 
követő 24 órát.

AZ UJ POROSZ KORMÁNY 
ELSŐ MINISZTERTANÁCSA. 
Berlin, julius 21. Ma délben 12 

órakor volt az első porosz miniszter- 
tanács a birodalmi kancellár elnöklete 
alatt Lényegében csupán arról volt eső, 
hogy a kormányt az államtitkárok kine­
vezésével kiegészítsék. A három leg­
fontosabb minisztérium természetesen a 
miniszterelnökség, a belügy- és a pénz­
ügyminisztérium.

A két első tárcát Papén birodalmi 
kancellár és Bracht dr. tölti be. Jól ér 
tesült körökben biztosra veszik, hogy a 
pénzügyminisztérium vezetését Schleu- 
sener eddigi pénzügyi államtitkár veszi 
át. Számítanak továbbá arra, hogy Höl­
scher államtitkár veszi át az igazság­
ügyi, Scheidl professzor, államtitkár a 
népjóléti és Lammers dr. államtitkár a 
kultuszminisztert tárcát.

Vezető tisztviselőn elbocsátásával bontják 
le demonraiikus-rezsimet

Berlin, julius 21. Bracht dr. meg­
bízott porosz belügyminiszter ma át­
vette a hivatalos ügyek intézését. —
A b e g g dr. államtitkárt azonnali ha­
tállyal felmentette a szolgálat alól és 
szabadságra küldte. A porosz belügy­
minisztérium sajtóosztálya további in­
tézkedésig beszüntette működését. Ve­
zetőjét, Hirsch féld minisztériumi 
igazgatót szabadságolták és felmentet­
ték a szolgálat alól.

Berlin, julius 21. Az uj porosz kor­
mánynak az a szándéka, hogy szabad­
ságolja mindazokat a főelnököket, akik 
a szociáldemokrata párt tagjai. Ez a 
terv a boroszlói, kiéli, hessen-nassaui 
főelnököt, valamint Noske hannoveri 
iőelnököt érinti.

Berlin, julius 21. Az 1929. évi feb­
ruár 26-i rendelet alapján, amely az ál­
lami hivatalnokok ideiglenes nyugállo­
mányba helyezéséről szol, a törvényes 
várakozási illetmények biztosítása mel­
lett ma több államtitkárt, továbbá több 
kerületi főnó'köt, rendőrfőnököt és igaz­
gatót nyugdíjba helyeztek.

VAD1NDITVANY 
AZ ELMOZDÍTOTT BERLINI 
RENDŐRFŐNÖKÖK ELLEN. 
Berlin, julius 21. Illetékes helyen 

vádlnditvinyt nyújtottak be Grzesinsky 
volt berlini rendőrfőnök, Weiss helyet­

tes rendőrfőnök és Heimarmsberg 
rendőrezredes ellen a birodalmi elnök 
julius 20-iki szükségrendelete 3. pa­
ragrafusa alapján. A katonai kivételes 
állapotra vonatkozó szükségrendelet 3. 
paragrafusa tudvalévőén fogház-, illet­
ve 15,000 márkáig terjedhető pénzbün­
tetéssel sújtja azokat, akik szembehe­
lyezkednek a végrehajtóhatalommal fel­
ruházott katonai parancsnok rendelke­
zéseivel.

A KOMMUNISTÁK LETÖRÉSE.
A birodalmi kormány fontos intéz­

kedéseket tervez a kommunista szerve­
zetek ellen. A kormány azonban magá­
nak a kommunista pártnak betiltására 
nem gondol, hanem csak a kommunista 
harci szervezeteknek, elsősorban az úgy­
nevezett Antifasiszta Akciónak működé­
sét kívánja lehetetlenné tenni. Ezeknek 
a kommunista szervezeteknek betiltása 
a legközelebbi jövőben megtörténik és 
az egész birodalom területén érvényes 
lesz.
A RENDŐRSÉG ERÉLYESEN 

HASZNÁLJA FEGYVERÉT.
Berlin, julius 21. Berlin és Bran­

denburg tartomány katonai parancsno­
ka rendeletét adott ki, amely szerint a 
rendőrségnek, ha fegyverhasználatra 
van szüksége, az érvényben levő ösz-

TILOS
A SZTRÁJKRA FELHÍVÁS.
Berlin, julius 21. A katonai pa­

rancsnok rendeletet adott ki, amely be­
tiltja az általános sztrájkra való felhí­

A Debreceni Független Újságét

példányonként vásárló 1RÁ
25 szelvény és lU 1

1 pengő
fizeti«« eHes4b«i egy Mssolo fsiniltell» utal
Debreceni Független Újság utility
KÖLCSÖNKÖNYVTARÁT.

vást. Ugyancsak tilos minden ilyen tar­
talmú nyomtatványnak terjesztése.

„A kommunisták és nácik vállvetve küz­
döttek Braun és Severing ellen“ — mondja 

a szociáldemokrata kiálitvány
Berlin, julius 21. A szociáldemo­

krata párt vezetősége csütörtökön dél­
után határozatot hozott, amely tiltako­
zik a birodalmi kormány eljárása és a 
szocialista minisztereknek és rendőrfő­
nököknek elismerését fejezi ki magatar­
tásukért. A határozat szembefordul a 
kommunisták általános sztrájkra való 
felhívásával és hivatkozik arra, hogy a 
kommunisták a nemzeti szocialistákkal 
vállvetve küzdöttek Braun és S ef v e- 
ring ellen. A határozat ezután felhív­
ja a párt híveit, hogy teljes egységgé, 
induljanak a választási küzdelmekbe.

HITLER TAGADJA, HOGY 
ÖSSZEKÖTTETÉSBEN ÁLL 

PAPENNEL.
Hannover, julius 21. Hitler ma 

délután itt beszédet mondott, amelyben 
többek között ezeket fejtegette:

Julius 31-én nem kormány újjáalakí­
tásról, vagy koalíciós lehetőségekről 
lesz sző, hanem a végleges győzelemért 
küzdő harcról. A Papen-kormány meg­
bízásában neki semmi része sincs. Az ő 
pártjának célja, hogy

eltávolítsa, a 30-nál több pártot.
Csak az egész nemzetnek politikai egy­
ségbe való összefogásával és valameny- 
nyi osztály együttműködésével jöhet 
létre a nép uj egysége. Bármi legyen is 
julius 31-én az eredmény: a mozgalom 
tovább folytatja a harcot 

Lipcse, julius 21. Dr. Bradt mi 
nisztériumi igazgató ma benyújtotta a 
lipcsei állami törvényszéknél a porosz 
kormány vádját a kormánybiztosi in­
tézmény létesítése és a birodalmi kor­
mány egyéb intézkedés« ellen. Az ál­
lami törvényszék a tárgyalást

julius 23-án délelőtt fél tizenegy- 
ben állapította meg.

A volt porosz kormány a birodalmi 
törvényszék elé terjesztett indítványá­
ban követeli, hogy a birodalmi kor­
mánynak

tiltsanak meg minden intézkedést, 
amíg a birodalmi törvényszék 
nem döntött a Poroszország el­
len foganatosított rendszabályok 
alkotmányosságáról, illetve alkot­

mányellenességéről.
Az indítvány értelmében a birodalmi 
kormány a birodalmi törvényszék dön­
téséig nem tehet Poroezország ellen 
semmit, úgyhogy mindennek a régiben 
kellene maradnia és a kinevezett kor­

mánybiztos nem kezdhetné meg műkö­
dését

A BADEN I KORMÁNY IS 
PANASZT EMELT.

Karlsruhe, julius 21. A badeni 
országos kormány a lipcsei állami tör­
vényszéknél megállapítási panaszt nyúj­
tott be a birodalmi kormány ellen. A 
panaszirat kétségbe vonja a tegnapi in­
tézkedések jogosságát, mert ezek a 
kormány felfogása szerint nem felelnek 
meg a birodalmi alkotmány 48. cikke­
lye szellemének.

MEGGYILKOLTAK EGY 
NÉMET POLGÁRMESTERT.
Stralcund, julius 21. Szerdán este 

Zingst kelettengeri fürdőben meggyil­
kolták K ö t h r polgármestert. Köthur 
hivatalos minőségben kommunista gyű­
lésen vett részt. Miután néhány rend­
zavarét nyugalomra intett, elhagyta a 
termet. A gyűlés egyik résztvevője kö­
vette és fejbeszurta. Köthur azonnal 
meghalt. A gyilkos elmenekült, de ha­
marosan letartóztatták. Mindeddig nem 
volt hajlandó megmondani nevét. — 
Köthurt nyugodt és higgadt embernek 
ismerték, aki semmiféle politikai tevé­
kenységet nem fejtett ki.

A RENDŐRFŐNÖK 
JOGI TILTAKOZÁSA.

Berlin, julius 21. Ahleberg ügyvéd, 
a berlini rendőrfőnökség elmozdított 
vezetőinek, Grzinskynek, dr. Weissnek 
és Heimannsbergnek jogi képviselője, 
ma benyújtja jogi tiltakozását a három 
rendőrségi főtisztviselőnek tegnap tör­
tént ideiglenes letartóztatása ellen. — 
Ahlsberg professzor jogi álláspontja a 
birodalmi alkotmány 129. §-ára hivatko­
zik.

LETARTÓZTATNAK MINDEN. 
KIT, AKI „ALAPOSAN GYANÚ- 
SITHATÓ", HOGY FEGYVER­
REL BÜNTETENDŐ CSELEK­

MÉNYT KÖVETETT EL.
Berlin, julius 21. Rundstedt tábor­

nok, katonai parancsnok rendeletét 
adott ki, amely szerint mindazokat^ 
akik alaposan gyanusithatók azzal, hogy 
fegyverrel büntetendő cselekményt kö­
vettek el, vagy jogosulatlanul viseltek 
fegyvert, vagy másokkal egyetemben 
nyilvános helyen felfegyverkezve jelen­
tek meg, büntetőjogi eljárás érintése 
nélkül őrizetbe veszik. Aki a fegyveres 
erők, vagy rendőrség kérdésére fegyve­
rek kutatása alkalmával eltitkoVa, hogy

2200 pengőért, központi fűtéssel együtt

Hamburg matrósnsgysde, Altona uccáin a véres ösazeütkösisek után — amelyek, 
bee 16 ember beit meg — autós rendőrjárőrök tartják fenn a rendet. A Marfcen- 
etra.se ée a Grosse Johannie-strasse sarka, amelyet képünk ábrázol, veit a Vég- 

Hevesebb Harcok színhelye.

I. emeleti, 4 szoba, előszoba, fürdőszoba ős 
minden egyéb modern komforttal felszerelt

udvari lakás
Ingyen llfthasznélattal kiadó.

Érdeklődni Ferenc József 34 sz, alatti 
könyvkereskedésben lehet.
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Gyonaorsav tu'iengést, gyomor­
fekélyt gyógyít a

„HAJDÚIN“
orvosi rendeletre.

Orvosi ismertetést orvosa kíván­
ságára küld Dr. Sztankay Abaegycte 
mi m. tanár gyógyszertára Betrecoi.

fegyver, vagy lőszer van birtokában, 
szintén letartóztatják. A letartóztatá'si 
rendelet ellen jogorvoslat nincs.

A POROSZ DIKTATOR 
TARTÓZKODNI AKAR 

A LAPBETILTASOKTÓL.
Berlin, julius 21. A Zwölfuhrblatt 

munkatársa érdekes beszélgetést folyta­
tott Rundstcdt tábornokkal, aki a ki­
vételes állapot elrendelése óta kezében 
tartja Berlin és Brandenburg területén 
a végrehajtó hatalmat. Vagyis, aki élet 
és halál ura. A tábornok különös súlyt 
helyezet tazoknak a híreszteléseknek a 
megcáfolására, amelyek szerint Berlin­
ben nagy Reichswehr-osztagokat von­
tak volna össze.

_ A valóságban — mondotta Rund-
stedt — csak az állandóan Berlinben ál­
lomásozó ezred van most is Berlinben.

A vidéken sem történtek csapat­
eltolások.

Mindössze annyit rendeltek el a katonai 
hatóságok, hogy

a vidéki garnizonokat a kevésbbé 
szigorú riadókészültség állapotá­

ba helyezték.

A kivételes állapot elrendelésével kap­
csolatban mindezideig semmiféle külön­
leges intézkedés nem történt. A kivéte­
les állapot kifelé egyáltalán nem is fog 
megmutatkozni mindaddig, amíg a la­
kosság megőrzi nyugalmát. Lényeges 
körülmény, hogy a választási propa­
ganda szabadságát a kivételes állapot 
egyáltalán nem érinti.

Rundstedt tábornok nagy örömmel 
üdvözölte azt a tényt, hog ya szociálde­
mokrata párt a tegnap elkobzott kom* 
nunista röpcédulákban kiadott sztrájk- 
lelszóhoz .'.cm csatlakozott, sőt ellenke- 
tőleg, józanságra és nyugalomra intet­
te a munkástömegeket.

— A sajtó ellenőrzését nagyvonalúan 
logom kezelni — mondotta Rundstedt 
tábornok —, lapok betiltásától már csak 
azértis visszariadok, mert

az ilyen intézkedés mindig szá­
mos embert megfősz* ideiglenes 

egzisztenciájától.

A levél- és telefontitkot . kivételes ál­
lapot mindezideig egyáltalán nem érinti.

ÓVADÉKKAL SZABADLÁBRA- 
HELYEZTÉK A BÉCSI 

HAMISKÁRTYÁS BÁRÓT.
Bécs, julius 21. A büntető járásbíró­

ság vádtanácsa mai ülésén elhatározta, 
hogy Menasse bárót, akinek ügyében 
a hamiskártyás perben a bizonyító 
anyag további tisztázása idejére elha­
lasztották a tárgyalást, 20 ezer schil­
ling óvadék ellenében szabadlábra he­
lyezi^. Guttmann báró szabadlábrahe- 
lyezése kérdésében csak egy-két nap 
múlva határoznak.

Az iskolakönyv és tanszer árának 
leszállítására kultuszminiszteri 

ankét volt
Budapest, julius 21. Karafiáth Jenő 

kultuszminiszter az iskolai tankönyvek 
árának leszállítása után egyik legköze­
lebbi megoldandó feladatának tűzte ki 
az iskolai tanszerek, Írószerek és füze­
tek árának mérséklését. Hogy az isko­
lai tanszerek árának mérséklése mi­
előbb érezhető legyen, a miniszter ma 
délután a kultuszminisztériumban 
szakértekezletet hivott össze, amelyen 
az árak leszállításának célravezető mó-
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dozatait beszélték meg.
Az értekezlet az iskolai iró- és tan­

szerek egységessé tételét és árának le­
szállítását elvben elhatározta és a rész­
letes intézkedések megbeszélése vé­
gett az árelemző bizottság tagjaiból, 
valamint az ipar és kereskedelem kikül­
dötteiből álló szükebb bizottságnak ez 
év augusztus 1-re való összehívását 
mondta ki.

r
Értéke 25 százalékát elveszti 

az osztrák silling
Londonból jelentik: A Daily News 

Chornicle szerint Ausztria a legújabb 
kölcsönért a következő árat fizeti: A 
német-osztrák csatlakozásról való le­
mondás, idegen pénzügyi ellenőrzés el­
fogadása és bizonyos valutapolitika 
követése, mely tényleg 25 százalékos 
devalvációt fog jelenteni. Ezzel szem­
ben a kölcsön mindössze rövid lélek- 
zethez juttatja Ausztriát, mert az ösz- 
szeg még az osztrák külföldi adóssá­
gok egy évi szolgálatára sem elegendő 
Talán a nyári idegenforgalom kissé se­
gíthet Ausztrián, de

a valutakorlátozások megszünte­
tése tömeges tőkemeneküléshez 

vezetne.
A kölcsön nem érinti az igazi prob­

lémát, mely abból áll, hogy Közép- 
Európában oly gazdasági viszonyok te­

remtendők, melyek lehetővé tennék 
Ausztria megélhetését, A békeszerző­
dés által megcsonkított Ausztria

menthetetlenül fizetésképtelen s 
legfeljebb kiegyezést remélhet 

hitelezőivel,
kiknek azonban nagyon sokat le kell 
majd iroi követeléseikből. A kölcsönző 
országok adófizetői bizonytalan kár­
tyára teszik fel az Ausztriának nyúj­
tandó kölcsönt, melynek megtérülése 
attól függ, hogy az államférfiak képe 
sek lesznek-e olyan Európát teremteni, 
melyben Ausztria is megélhet.

NAGYARÁNYÚ LÉTSZÁMCSÖK­
KENTÉS AZ OSZTRÁK POSTÁNÁL 

Bécs julius 21. Az osztrák posta­
alkalmazottak központi bizottságát ma 
a postaigazgatóságra kérették, ahol

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GANUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.
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könyv- és papír kereskedése
Ferenc József ut 34.

tisztviselői létszámcsökkentési és 
egyéb megtakarítási terveket közöltek 
a bizottsággal. A posta vezérigazgató­
ság kijelentette a postaalkalmazottak 
egyesületének vezetősége előtt, hogy 

pénzügyminisztérium 6.8 millió 
schillinget akar megtakarítani a posta- 
hivatalokon és már augusztusban el 
akar érni legalább negyedmillió schil­
ling megtakarítást.

MEGKEZDTÉK A KIRÁLY 
UCCAN EGY UJ BÉRPALOTA 

ÉPÍTÉSÉT.
Megírtuk mar, hogy Sajó István épí­

tész, tb. városi műszaki főtanácsos né­
hány hónappal ezelőtt engedélyt szer­
zett egy nagyszabású bérpalota fel­
építésére. Az építkezés a Király uccai 
telken már meg is kezdődött és kö­
zel száz munkás jutott alkalmazáshoz.
A munkálatok teljes erővel folynak és 
értesülésünk szerint a háromemeletes 
bérpalota október végére teljesen el­
készül. Érdekes, hogy az uj épületben 
csupa két szoba-konyhás fürdőszobás 
lakások lesznek és a közönség érdeklő­
dése máris nagy mértékben megnyil­
vánult, mert a Sajó István eredeti ter­
vei szerint épített lakások teljesen 
modernek lesznek és rendelkezni fog­
nak mindazon komforttal, amelyek egy 
városi kulturember számára ma már 
szinte nélkülözheteUenek. Hír szerint 
a közönség érdeklődése oly nagy, bár 
az építési munkálatokkal még csak az 
alap lerakásánál tartanak, máris több 
lakásnak akad gazdája.

KEDVEZŐEN HALADNAK A 
MAGYAR—OSZTRÁK 

TÁRGYALÁSOK.
Budapest, julius 21. Az osztrák-ma­

gyar kereskedelmi tárgyalások ma dél­
után öt órakor a kereskedelmi minisz­
tériumban folynak tovább. A tegnapi 
tanácskozáson örvendetes fordulat tör­
tént, amennyiben a modus vivendi te­
kintetében csaknem teljes mértékben 
sikerült közel hozni egymáshoz az osz­
trák és a magyar álláspontot. Ilyen kö­
rülmények között beavatott diplomá­
ciai és külpolitikai köreink valószínű­
nek tartják, hogy

egy-két napon belül sikerülni fog 
egy olyan megállapodás paraíá- 
lása, amely átmenetileg provizó­
rium formájában megadja a mo­

dus vivendit
és lehetővé teszi a két állam között az 
árucserét mindaddig, amig a végleges 
szerződés tető alá kerülhet. A jelek 
szerint holnap este fejeződnek be a 
tárgyalások Budapesten.

Beavatott körökben bizakodóan íté­
lik meg a helyzetet és általános az a 
felfogás, hogy most már gyors tempó­
ban haladnak a tárgyalások a végleges 
megegyezés felé. A most megterem­
tendő modus vivendi a kiszivárgott fai­
rek szerint

két hetes provizóriumot jelent, 
amely idő alatt megfelelő kontingensek 
állapíttatnának meg a kiszállítandó és 
az Ausztriából hozandó áruk tekinteté­
ben.

Bécs, julius 21. A nemzetgyűlés 
pénzügyi bizottságában Dollfuss dr. 
szövetségi kancellár kijelentette, hogy 
a kormány a Magyarországgal való 
szerződésnélküli állapotot enyhíteni 
igyekszik. Rendeletet terjeszt a főbi­
zottság elé, amely általában gondosko­
dást tartalmaz arra az esetre, ha vala­
mely állammal szerződésnélküli állapot 
áll be. A Magyarország részéről eddig 
megígért kedvezmények Ausztriának a 
gyakorlatban kevés hasznot hoztak és a 
kormány most utat akar találni arra, 
hegy az árucikkek bizonyos mennyisé­
gének exportját biztosítsa.



ABC

utasok részére.
Al Ha Budapestre jön, szálljon 

meg a dunaparti elsőrangú

BRISTOL
szállodában.

B: mert olcsó áron nyújt min­
dent:
szép szobát, kitűnő ellátást 
és szórakozást, hisz úgy a 
délutáni teánál, mint az esti 
vacsoránál tánc van.

C: Mindezt (szobát teljes kitűnő 
ellátással) — a szoba fekvé­
sétől függőleg — már napi 
12__pengőért kaphatja.

HÁROM MAGYARPARTI 
SZENÁTOR ERDÉLYBEN.

Bukarest, julius 21. A tegnap lefolyt 
szenátorválasztás sokkal jobb ered­
ménnyel végződött a kormányra, mint 
a képviselőválasztás A magyar párt 
három megyében tudott mandátumot 
szerezni. Csikmegyében Gyárfás Ele­
mér, Háromszékben Sándor József, 
Udvarhelymegyében Balogh Artur 
győzött. Dúca liberális pártja két he­
lyet kapott, valamennyi többi helyet 
a nemzeti parasztpárt nyerte el. Az ér­
deklődés épp úgy, mint a képviselővá­
lasztásoknál, megcsappant. Igen sokan 
tartózkodtak a szavazástól, amit rész­
ben a sürgős mezei munkákkal lehet 
indokolni. A lanyha érdeklődés elle­
nére több helyen voltaik véres össze­
tűzések. Bukarestben egy halottja is 
van az alkotmányos küzdelemnek. 
<»•<*>

Halálra gázollak a lovak 
egy gazdálkodó asszonyt
A debreceni ügyészségnek jelentették, 

hogy Zs. Nagy Józsefné gazdálkodó­
asszony csütörtök reggel terménnyel 
megrakott szekéren a nagylétai határból 
indult a község felé. Az utón a szekér 
elé fogott lovak megvadultak valarni- 
tö*l és elragadták a szekeret.

Az asszony leesett & szekérről ée 
a lovak közé zuhant. A lovak 
agyontaposták az asszonyt, aki 
vértől borítva maradit az utón.

A csendőrség megindította az ügyben a 
vizsgálatot és megállapította, hogy bűn­
cselekmény nem forog fenn. Felelősség 
nem terhel senkit és igy a temetési en­
gedélyt megadták.

Nem szabad vegyszerrel 
kezelni a lisztet

A földmivelésügyi miniszter rendele­
tét bocsátott ki, amelyben eltiltotta a 
lisztnek mindenféle vegyszerrel való 
kezelését, fehérítését akár az őrlésnél, 
akar a feldolgozásnál. Külföldre is 
ilyet kiszállítani csak akkor szabad, 
ha a külföldi megrendelő írásos meg­
rendelésben ilyet kíván. Minden olyan 
vegyszert, vagy vegyi eljárást tilos al­
kalmazni akár a lisztben, akár az elő­
állított kééz termékben, amely azok 
természetének meg nem felelő idegen 
anyagot juttat a lisztbe vagy a kész 
érmékbe. Ilyen anyagok alatt azonbat 

nem értendők aztk az anyagok, ami 
lyeket ma is használnak, mint a komló, 
burgonya, ártalmatlan fűszer, tej, to­
jás, cukor méz, szirup, gyümölcs, ál­
talában rmi izesitő, zamatositó anyag

DEBRECENI FÜGGETLEN_lJjSAÖ

Apénztigyminiszler segítsen helyett azt ajánlja 
a városoknak, hogy önmagukban keressék 

a háztartásuk vite éhez szükséges összegei
A költségvetés tárgyalásakor Debre­

cen város közgyűlése feliratot intézett 
a kormányhoz, hogy a forgalmi adó jö­
vedelem csökkenésével beállott hiányo­
kat a kormány pótolja, esetleg más 
adónemek átengedésével. Mint ismere­
tes ugyanis bizonyos állami bevétele­
ket a kormány átengedett a városok­
nak, hogy ezek azokból bizonyos ki­
adásaikat fedezhessék. Ez átengedett 
bevételek közé tartozott a forgalmi 
adóból való részesedés is. Ez a része­
sedés azonban a fázis rendszer beve­
zetése folytán nagyrészben csökkent, 
mert hiszen a fázisrendszer alapján fi­
zetett forgalmi adó nem a városhoz 
folyt be és igy abból részesedést nem 
is kapott. Finnek az elmaradt jövede­
lemnek pótlását kérte Debrecen város 
és kérte más város és kérte Hajdú- 
vármegye több városa is. Hajduvár- 
megye most kapta meg a választ a 
pénzügyminisztertől, aiki természetesen 
a kérést teljesithetetlennek jelentette 
ki.

A leirat, amely lényegében termé­
szetesen nemcsak Hajduvármegye vá­
rosainak, hanem minden városnak is 
szól, amely hasonló kéréssel fordult a 
kormányhoz, kijelenti dr. Vargha ál­
lamtitkár, hogy az egyes átengedett 
adónemekből és forgalmi adó részese­
désből szármázó bevételek rendkívüli 
csökkenése az egész gazdasági életre 
kiható világválságnak a következménye, 
amelyeknek ugyan-e súlyos hatása az 
állami háztartásnál is jelentkezik, il­
letve az államháztartás egyensúlyának 
fen tartásánál is rendkívüli nehézsége­
ket okoz. Az állami háztartás e sú­
lyos helyzetében a kincstár sem nélkü­
lözheti a rendelkezésére álló jövedel­
meket és ezért nem áll módjában a 
városoknak újabb jövedelmeket áten­
gedni. A mai kritikus helyzet tehát azt 
a kötelezettséget rója a városokra, 
hogy háztartásuk keretét a rendelke­
zésre álló anyagi erőforrásokhoz szab­
ják és ilykép a legmesszebbmenő taka­
rékosság és előrelátó gazdasságpolitika 
mellett önmagukban keressék a háztar­
tásuk viteléhez szükséges eszközöket. 
Közli egyben a pénzügyminiszter, hogy 
a forgalmi adó 2 százalékról 3 száza­
lékra emelésével beálló többletből 
alapot létesítenek es ebből a pénzügy- 
miniszter a belügyminiszterrel együtt 
az arra rászoruló városokat államse­
gélyben részesíti.

A pénzügyminiszternek tehát ez a 
felfogása a városok segélyezéséről. 
Közben a miniszter egy szót sem szól 
arról, hogy a váro.okaű a kormányzat 
valósággal megnyomorította azokkal a 
terhekkel, amelyeket az állam által 
végzendő közigazgatási feladatoknak 
végeztetésével a városokra hárított. 
Ugyancsak nem érinti azt a kérdést, 
amit pádig Debrecen város is világosan 
kifejtett annak idején feliratában, hogy 
ha a város szabadulna az állami felada­
tok végzésével járó terhektől, olyan 
hatalmas összeggel könnyebbülne meg

1932 julius 22.

költségvetése és háztartása, hogy pót. 
adója minden valószínűség szerint egy* 
harmadával csökkenne és hatalmas ősz- 
szeg ezabadulna fel a város ház tart á- 
sának javára és arra a célra, hogy a 
város a mai rendkívül nehéz helyzet­
ben is alkotó munkát tudjon végezni.

A leirat után persze minden felírat 
tozás hiábavaló és bármily alapon fej­
tené ki igazát Debrecen város, a kor- 
mányt álláspontjának megváltoztatá­
sára nem fogja bírni. Mindeneset«:* 
Debrecen város hálás köszönettel ve­
heti a miniszter Igen bölcs tanácsát, 
hogy a legmesszebbmenően takarékos­
kodjék és előrelátó gazdaságpolitikát 
folytasson alt kar, amikor a saját költ­
ségvetésébe a belügyminiszter és aiz 
összes miniszterek azt és olyan ösz- 
szegben állíthatják be, amit és ami­
lyenben akarják.

A kúria megváltoztatta a debreceni 
törvényszék egyik gyilkossági bün- 
perben hozott ítéletének minősítését

8—8 esztendei toptak ez elvetemült.züliík, akik lesenyfinket
álmában akarták agyonlőni.

man kimentek az egyik, Debrecen mel-Budapest, julius 21. Idősb. Fekete 
Sándor kisgazda törvényen kívül együtt 
élt egy asszonnyal él ebbő-t a viszony­
ból két fia született.

Az idősebbik fiú beteges Volt és 
ezért a radházaetársak valósággal 
gyűlölettel viseltettek a szeren­
csétlen, most már húsz éves fiú 

iránt.

Minden igyekezetükkel azon voltak, hogy 
megszabaduljanak tőle, mert a gyógy­
kezelés költséget jelentett. Különösen 
az asszony, aki, amilyen nagy szeretet­
tel viseltetett a kisebbik fiú iránt, az ón­
képpen akart az idősebbik fiától meg­
szabadulni. Rávette Feketét arra, hogy

valami módon tegyék el est a fiút 
láb alól.

Az öreg azonban erre nem akairt vál­
lalkozni, ellenben, akit csak ismerőst 
talált, mindenkit igyekezett rávenni ar­
ra — földjének egy részét ígérte érte —, 
hogy idősebbik fiát valami módon öljék 
meg. Ebben az időben került hozzájuk 
egy Farkai Lajos nevű fiatal juhász­
gyerek, akit szintén arra igyekezett rá­
bírni az asszony unszolására, hogy sze­
rezzen revolvert és álmában majd 
agyonlövi a fiát A dolgot pedig majd 
úgy rendezik,

mintha * fia öngyilkos lett volna.
A megbeszélt terv szerint egy éjjel hár-
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letti tanyán levő présházba aludni és
amikor a fiú mély álomba merült, 
az apa homlokához tette a revol­

vert és meg akarta ölni.

Utolsó pillanatban azonban megtorpant, 
felébredt benne az apai lelkiismeret és 
nem tudta véghezvinni borzalmas ter­
vét. Ekkor azután a jelenlevő Farkas 
Lajos juhász — akinek a kegyetlen apa 
még újabb ajándékokat ígért — haj­
totta végre a tervet és az alvó fiúra rá­
lőtt

A revolver azonban régi, ósdi 
szerszám volt, a golyó csak ép­
pen, hogy sérülést okozott az al­
vó emberen, de nem ölte meg.

Gyilkosság bűntettének kísérlete miatt 
kerültek idősb Fekete Sándor, idősb 
Fekete Sándorné és Farkas Lajos ju­
hász a debreceni törvényszék elé, amely 
mindhármukat gyilkosság bűntettének 
kísérletében mondotta ki bűnösnek él 
ezért Fekete Sándort és feleségét egyen­
ként nyolc-nyolc évi fegyházbüntetésre, 
Farkas Lajost pedig öt évi fegyházbün­
tetésre Ítélte. Ezt az Ítéletet az Ítélő­
tábla is helybenhagyta ée a bejelentett 
semmiségi panaszok folytán került az 
ügy ma a Kúria Finkey-tanácsa elé. Itt 
rendkívül érdekes vita indult meg a mi­
nősítés kérdésében és végül is a Kúria 
Loyzell Kálmán koronaügyészhelyettes 
felszólalása után idősb Fekete Sándor 
és Fekete Sándoméra vonatkozó bünte­
tés minősítését helybenhagyta, úgyszin­
tén helybenhagyta a rájuk kirótt nyolc­
nyolc évi fegyházbüntetést is, mig Far­
kas Lajosra vonatkozó minősítést meg­
változtatta,

szándékos emberölés bűntettének 
kísérletiben mondotta ki bűnös­

nek

és tekintettel fiatal korira, büntetéséi 
négy évre szállította le.
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MÉG ez évben felépítik
a NEMZETI BANK

debreceni palotáját.
A debreceni szociáldemokrata párt 

kérelmet intézett Vásáry István dr. 
polgármesterhez, hogy mivel a MABI 
kölcsön már eldőlt, rendelje el a nép­
fürdő építését, még pedig azonnal, mert 
a Nemzeti Bank palotájának építése 
egyre inkább késedelmessé válik. A tá­
vollevő polgármestert helyeitteeitő dr. 
Vargha Elemér h.-polgármester kije­
lentette, hogy a Nemzeti Bank palotá­
jának épülése tudomása szerint nem 
marad el, sőt az építést már ebben az 
évben megkezdik.

ÖSSZEZSUGORODOTT 
A MAGYAR KÜLKERES­

KEDELEM.
Budapest, julius 21. A központi sta­

tisztikai hivatal Magyarország 1932. 
évi jun. havi külkereskedelmi forgal­
máról a következőket közli:

A júniusi behozatal értéke 29.8 mil­
lió pengőt tett, az előző évi júniusi 
behozatal 50.2 millió pengőt kitevő ér­
tékével szemben. A folyó évi junius 
havi kivitel értéke 27.1 millió pengő 
értéket képviselj míg az előző évi jú­
niusban 42.1 millió pengő értékű ex­
portot bonyolítottunk le.

A szegény tüdőbetegek 
szanatóriumi kezelése

A belügyminiszter rendeletet adott 
ki a szegény tüdőbetegek szanatóriumi 
kezelése ügyében, a szegény tüdőbete­
gek a mátrai Horthy Miklós szanató- 
riumbariumba, a debreceni Auguszta 
szanatóriumba és a gyulai József fő­
herceg szanatóriumban ápoltatnak in­
gyenesen. A rendelet szerint a kérvé­
nyek a felvétel iránt a mátrai állami 
szanatórium vezetőségéhez adandók 
fel, Mátraháza, utolsó posta Gyöngyös 
címre. A kérvényhez mellékelni kell 
vagyontalansági, szegénységi bizonyít­
ványt arról, hogy sem a beteg, sem a 
fizetni köteles szülő, gyermek vagy 
házastárs keresetéből az ápolási költsé­
get fizetni nem tudja vagy vagyonta­
lan, A kérvény mellé egy kérdőivet ie 
:i kell tölteni és ehez szakorvastól 
diszpanzer vezető orvosától, közkór­
ház főorvosától, vagy vidéken, ahol 
ilyen nincsen, a hatósági orvostól lele­
tet keil venni, amelyet az illető orvos 
zárt borítékban ad át a betegnek. A 
miniszter elrendelte, hogy az ilyen ese­
tekben soron kívül kell eljárni.
. 1 .W I III I || I mii Il.il WIHWBIW W 0

AZ AMERIKAI VETERÁNOK 
MEG AKARTAK OSTROMOLNI 

A FEHÉR HAZAT.
London, julius 21. A washingtoni 

frontharcosok az ötnapos többé-ke- 
vésbé passzív tüntető menetelés után 
a Fehér házba készültek behatolni. A 
veteránok halálzászlóalja szembe ta­
lálta azonban magát a Fehér-ház őr­
sége által előhívott rendőrséggel.

A veteránok ellenállás nélkül enge­
delmeskedtek a rendőrök ama felszó 
litásának, hogy forduljanak vissza, de 
felháborodva tiltakoztak, amikor

vezérüket a rendőrség a menet 
soraiba lökdöste vissza.

A vezetőknek csak nagynehezen si­
került visszatartani őket attól, hogy 
megtámadják a rendőröket. Később a 
veteránok menete

a Fehér-hiz hátsó bejáratát el­
záró rendőrkordont pióbálta át­

törni,
de itt is visszatartották őket. Két ve 
teránt letartóztatak. Az incidens ér az 
hetőem elmérgesitette a „rongyos" had 
sereg hangulatát.

az
URÁNIÁBAN

„A kék úuna mentén"
11 felvonásos filmujdonságból.

A darab főszereplői:
LOUIS FAZENDA,
ALEXANDER GRAY.

Előadást* 7 és 9 órakor

a
VÍGSZÍNHÁZBAN,

jó időben a
KERTMOZIBAN

a

„Lányok az intézetben"
c. Winsloe Christa regényéből 

készült hangosfilmből.
Előadások: 7 órakor a VIGBEN.

9 órakor a KERTBEN.

Debreceni Független Újság. Debreceni Független Újság.

FÉ LARU-JEGY FÉLARU-JEGY
váltására jogosít váltására jogosít

EGY SZEMÉLY RÉSZÉRE EGY SZEMÉLY RÉSZÉRE
1 URÁNIA, VAGY VISZINHÁZ URÁNIA, VAGY VISZINHÁZ
1 julius 22-iki bármely előadására. julius 22-iki bármely előadására.

Régi helyáraink szerint
ma, pénteken, féláru szelvényes napot tartunk:

Egy cseh regényíró januárban 
megírta Bata repiiiőhaiálát

Prága, julius 21. Augusztus első nap­
jaiban a prágai törvényszék érdekes 
pert tárgyal, amely szoros összefüg­
gésben van Batával, a minap tragikus 
módon elpusztult cseh cipőgyárossal. 
Az idei év januárjában ugyanis meg­
jelent a prágai könyvpiacon egy re­
gény, amelynek „Danta, a gigász” volt 
a cime. A regényt Strausz Károly cseh 
újságíró irta. Bata Tamás úgy vélte, 
hogy

ez a regény félreérthetetlenül 
róla szól,

tulajdonképpen az ő pályafutását tar­
talmazza, miért is pert indított a re­
gényíró ellen. A perrel egyidőben Bata 
kérte a regénykötetek zár alá vételét, 
ami meg is történt. A bíróság főként 
azért határozott igy, mert a regénykö­
tet fedőlapján ábrázolt főhősnek, Dán­
iának portréja megtévesztésig hasonlí­
tott Bálához.

Az egész ügyben az a legszenzáció­
sabb, hogy a regényíró megjósolta Bata 
halálának módját. Dante ugyanis

a regény végén repülögépsze- 
rencsétlenségnek esik áldozatul.

A gigászi nagyiparos a szerelmessé- 
vel, Lyával ül a repülőgépen és egyre 
nagyobb sebességre ösztökéli a pilótát, 
hogy minél hamarabb hazaérkezzék s 
igy megmentse azt, ami a gazdasági 
válságban vagyoniból még menthető. A 
tulerőltetett moter azonban felmondja 
a szolgálatot. A pilóta mellől füst csap 
föl, a következő pillanatban óriási láng, 
majd az egész gép tiizcsóvaként zu­
hanni kezd a mélybe. Lya átkarolja 
Danta nyakát. Úgy találják őket meg- 
szenesedve a lezuhant repülőgép ron­
csai között.

A prágai törvényszéknek az augusz­
tusi tárgyaláson kell döntenie arról, 
hogy

fenntartja-e Strauss regényének 
zárlatát, vagy elutasítja Bata ez- 

irányu kérelmét.
Tekintettel a cseh „cipőkirály" tragé­

diájára, a tárgyalás elé fokozott vára­
kozással néznek.
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Debrecen város polgármestere kinyomatja a bank­
fúzióra vonatkozó egész anyagot és szétkttldi 

a törvényhatósági bizottsági tagoknak
Ismeretes, hogy Debrecen város tör­

vényhatósága tárgyalásokat folytat a 
Debrecen város tulajdonában lévő Vá­
rosi Takarék és Hitelintézet és a Deb­
receni Első Takarékpénztár fúziója 
ügyében. Az üggyel már hosszabb ideje 
foglalkozik a város vezetősége, vala­
mint foglalkozott azzal a közgyűlés ál­
tal kiküldött takarékossági bizottság

és az e célra kiküldött albizottság is. 
Mivel az ügy széles körökben nagy 
érdeklődés központjában áll, a Debre­
ceni Független Újság munkatársa kér­
dést intézett az ügy állásáról Zöld Jó­
zsef tb. h.-polgármesterhez, a város 
pénzügyi osztályának vezetőjéhez, aki 
a következőket mondotta:

— Szükségesnek tartom annak

Cyánozás! Cyánozás!
Háziasszonyok figyelmébe!

Ezennel felhívom a háziasszonyok figyelmét, hogy 
saját helyiségemben minden héten

J/0T csütörtöki napon
egyes darab bútor berendezéseket cyánozok.

Előjegyzéseket a cyánozásra mindenkor csak szerdán 
délig lehet eszközölni.

Takarítási Vállalat
Nap ucca 3. ■ Telefon: 17-55.

közlését, hogy a Debreceni Első 
Takarékpénztár s a Városi Taka­
rék és Hitelintézet fúziójának kér­
désével a város autonóm szervei 
közül teljes tüzetességgel le g- 
u'óbb a közgyűlés által kiküldött 
takarékossági bizottság s annak al­
bizottsága foglalkozott és e nagy­
jelentőségű ügyben minden szem­
pontra kitérjedöleg s beható szak- 
szerűséggel véleményt adtak a Ma­
gyar Nemzeti Bank, a Pénzinté­
zeti Központi sőt most már a pénz­
ügyminisztérium és a belügymi­
nisztérium is. Abból a célból, hogy 
a törvényhatósági bizottság tagjai 
e nagy horderejű kérdéssel min­
den vonatkozásban megismerked­
hessenek, az ügyre vonatkozó anya­
got a polgármester ur rendeleté 
folytán kinyomatjuk s az ügy köz­
gyűlési tárgyalása előtt a törvény­
hatósági bizottsági tagjainak ide­
jében szétküldjük.

Mindenesetre helyes, hogy a tb. h.- 
polgármester kijelentése szerint az ügy 
minden részlete a nagyközönség elé 
kerül és igy mindenki tisztán láthat, 
ami ilyen nagyfontosságu kérdésnél kí­
vánatos is.

21 HŐGUTA AMERIKÁBAN.
London, julius 21. Az Egyesült Álla­

mokat hőhullám sepr! végig, eddig hu­
szonegyen haltak meg hőgutában. Csi- 
kágóban a hőmérséklet tegnap 106 fok 
Fahrenheit volt. A hőség eddig csak 
a Csendes óceán partvidékeit kímélte 
meg.

LEPRAGYANUS BETEG 
AUSZTRIÁBAN.

Bécs, julius 21. A Bécs melletti Möd- 
lingben az egészségügyi hatóságok 
lepragyanus esetet állapítottak meg. A 
beteg egy 69 éves éves férfi, akit most 
Bécsbe kórházba szállítottak és vesz­
tegzár alá helyeztek. Az egészségügyi 
hatóságok minden intézkedést me$ttt-j 
tek, hogy abban az esetben, ha a lepra, 
gyanúja helyesnek bizonyul, megaka­
dályozhassák a borzalmas nyavalya to­
vábbterjedését.

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hiva­

talnál e hó 20-án és 21-én, a követ­
kező bejelentések történtek:

20 ín:
Születések: Ziármoncnszki József ko. 

csis, fiú, István; dr. Szabó Andor 
bankhivatalnok, fiú Zoltán; Bund! Ist­
ván fm., leány, Margit; Pongor László 
máv. lakatos, leány, Irén; Vass János 
lakatossegéd, fiú, János.

Házasságok: Elek Mihály—Ballal
Erzsébet; Cseh Dezső—Szűcs Julia; 
Schmotzer Gábor—Szentpéteri Júlia.?

21-én:
Születések: Csire Mihály fm., fiú, 

György; Deál Ignác csizmadiasegéd, 
leány, Ilona; Demkó Ferenc kertész­
segéd, fiú, Ferenc; Talpas Imre ács­
segéd, leány, Ibolya; Varga Gyula sze­
relősegéd, leány, Julia; 1 halvaszületés 
és 3 törvénytelen újszülött.

Halálozások: Szathmáry Mihály ref. 
53 éves, Bethlen ucca 65. Urbán Év* 
r. kath. 3 hónapos, K. Tóth u. 7. Egri 
Imre ref. 43 éves, Püspökladány, özv. 
Füsi Gáborné Párvég Anna r. kath. 59 
éves, Csapó u. 63. Friedmann Judit 
izr. 4 hónapos, Hatvan u. 55.

Elejegyzések: Czina István—Barkó- 
czi Erzsébet; Horváth Sándor—Fehér 
Sára; Dihen József—Horváth Johanna; 
Sándor László—Góz Julia; Gáti Imre 
—Szabó Margit; Gorgyán Lajos—Ball* 
Julia; Tóth Sándor—Kovács Margit; 
Szabó András—Szabó Erzsébet.

.ül
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telefonizém ah
KUdőhlvetal ...... 20 18
Fiókkiadóhivatal és kölciön-

könyvtár.............................23 37
Szerkesztőség nappal .... 19—20 
Szerkesztőség éjjel . . . 20-18 és 32-12

Előfizetőinkhez
Felkérjük mélyen tisztelt elő­

fizetőinket, hogy haladéktalanul 
szíveskedjenek előfizetési hátra­
lékait kiadóhivatalunkba bekül­
deni, miután a mai súlyos vi­
szonyok rendkívüli erőpróbára 
teszik egy olyan lap költségéi­
nél fedezését, mint a Lfebreceni 
Független Újság, amely sem 
pártoktól, sem más érdekcso­
portoktól sápot nem húz i ki 
,»>AlaE olvasóközönségére tá­
maszkodik.

Postatakarék befizetési lap 
száma: 29.910.

Tisztelettel:
a KIADÓHIVATAL.

— Időjóslás. Változóan felhős idő, a 
déli országrészeken esők, lényegtelen 
hőváltozás.

_ Istentiszteletek ideje aa orth. i*r.
templomban. Péntek d. u. 7.10, szombat 
reggel 7.30, d. u. 5.30 órakor. Szombat 
kezdete péntekén d. u. 7, szombat kime­
netele szombat este 8.08 órakor.

— Izraelita istentiszteletek a Deák 
Ferenc uccai templomban: Pénteken es­
te szómbatköszöntési ima hét óra tíz 
perckor. Szombaton reggel hét. Dél­
előtt fél tizenegy órakor Bármiévé ava­
tás. Délután fél hat, este szombat ki­
menetele nyolc órakor. A Kápolnási 
uccai templomban szombaton reggel 
egynegyed nyolc órakor, egyébként, 
mint a Deák Ferenc uccai templomban. 
Hétköznapokon mindkét templomban 
reggel fél hét és este hét óra harminc­
öt pérckor. Az elnökség.

— Újságíró gyűlés. Ma délután igen 
fontos ügyben ülést tart az újságírók 
egyesülete az Újságíró Clubban? Az el­
nökség felkéri a tagokat, hogy teljes 
számban jelenjenek meg ezen a gyűlé­
sen, tekintettel az ügy fontosságára.

— Kulturest a Levente Otthonban. 
Vasárnap este a Levente Otthon ud­
vari színpadán, rossz idő esetén a nagy­
teremben, folytatják a leventék a ked­
velné vált kulturest rendezését. A fá­
radságot nem kímélő műkedvelők ké­
pességeik legjavával óhajtanak ismét a 
közönség elé lépni, hogy egy kellemes 
est emlékével távozhasson mindenki a 
Levente Otthon kulturestjéről. Az est 
műsora a következő: 1. Hiszekegy. 
Játssza a zenekar. 2. Irredenta szavalat. 
Marosi Zoltán levente. 3. Bohózat egy 
felvonásban. Szereplők: Schwarcz, Sza­
bó Liliké, Vékony, Marosi és Sárkány 
leventék. 4. Egyíelvonásos bohózat. — 
Szereplők: Steszkó Marika, Oláh Etuka, 
Hegedűs, Schwarcz és Csillag leventék. 
5. Vígjáték egy felvonásban. Szereplők: 
Hencz Bözsike, Schwarcz, Csillag, He­
gedűs leventék. 6. Magyar nótákat éne­
kel Steszkó Pista. Műsor után tánc ki­
tűnő zenekar mellett

— A KIÉ balatoni konferenciája. A 
KIK augusztus 13—17-ig nagyszabású 
országos konferenciát rendez Balaton­
szárszón. Résztvehet minden 16 évet 
betöltött ifjú felekezeti és társadalmi 
különbség nélkül. Rész tvét éli díj, mely­
ben az étkezések, szállások is benne 
varrnak, 10 pengő. Vasútra 33% ked­
vezmény. Érdeklődők jelentkezzenek a 
KIÉ titkárnál, Piac ucca 7. I. em.

TlPFrPNI FÜGGETLEN UJSAO

Tiltakozás 
a famonopólium ellen

. .. 1 • _í — a. — —— S*fralAm fAtnTl
Budapest, julius 21. Ma délután 

félhat órakor kezdődött a földművelés­
ügyi minisztérium fontos faértekezlete. 
Ezt megelőzőleg ma délben a fakeres­
kedelem, a fatermelés és a faiparosok 
érdekeltsége országos kongresszust tar­
tott. A kongresszuson többszáz faiparos 
és fakereskedő vett részt, Vük Gyula 
elnökölt és Unger Ferenc dr. ter­
jesztette elő a határozati javaslatot, 
amely szerint tiltakoznak a mű fabeho­
zatal és belföldi tüzifaforgalom mono- 
polizálása eilen.

A Facsarnok dísztermében rendkívül 
feszült volt a gyűlés hangulata, a fel­
szólalók tiltakozását állandóan dörgő

taps kisérte, az izgalom tetőpontra há­
gott, amikor az elnök bejelentette, hogy 
Bottlik István báró, aki a monopó­
liumra törő behozatali szindikátus egyik 
vezetője, levelet intézett az országos 
fagyüléshez, amelyben meg akarja ma­
gyarázni a szindikátus intencióját. 
Percekig tiltakoztak a megjelent fake­
reskedők és faiparosok a levél felolva­
sása ellen.

— Nem érdekel bennünket Bottlik! — 
mondották egyhangúlag. Végül is az el­
nök kénytelen volt eaunciálni, hogy a 
nagygyűlés nem kívánja Bottlik István 
báró levelét meghallgatni.

Anglia kész a világpiaci árszín­
vonal emelését előmozdítani

A kereskedelmi szabadság, a jóvátétel! és háború, adósságok törlése a 
legjobb eszköz a világpiac rendbehozasara.

London, julius 21. Az ottavai parla­
ment palotájában nagy pompával nyílt 
meg ma az angol birodalmi konferen­
cia. A megnyitás előtt a delegációk 
megkoszorúzták a világháborúban el­
esett katonák emlékét Kanada főkor­
mányzóját, mint a király képviselőjét 
az értekezletre királyi pompával kisér­
ték. Ágyuk dörgése és kürtszó jelezte, 
midőn a főkormányzó leült az alsőház 
elnökének trónusára.

A főkormányzó felolvasta a király 
üdvözletét, amelyben hangoztatta, hogy

az uralkodó gondolatai és imái a kon­
ferencia felé fordulnak, amely konfe­
rencia a birodalom jólétének előmoz­
dításáról fog tanácskozót

Ezután Baldvin beszélt • hangoz­
tatta, hogy Anglia kész a világpiaci 
árszínvonal emelését előmozdító bár­
mely nemzetközi terv körül kooperálni. 
Ennek legjobb eszköze a kereskedelmi 
szabadság helyreállítása, továbbá a jó­
vátétel! és háborús adósságok törlése

Pekingifl támad a japán haderő
Tokió, julius 21. Az egész japán saj­

tó foglalkozik a japán csapatoknak a 
kínai Jehol-tartományba való benyo­
mulásával és kijelenti, hogy a hadjárat­
nak nagy politikai jelentősége van. Az 
„Asaki” cimü lap, amelynek rendsze­
rint igen jó értesülései vanrak politi­
kai kérdésekről, kijelenti, hogy a japán 
kormány tegnapi ülésén Araki hadügy­
miniszter a japán hadműveletek Pe- 
kingig való kiterjesztését követelte, 
hogy Csanghszueliang uralmát meg- 
döntsék.

Nanking, julius 21. A kínai kormány 
szerdán jegyzéket nyújtott át a sang- 
hai japán képviselőknek, amelyben eré­
lyesen tiltakozott japán csapatoknak 
a Jehol tartományba való benyomulása 
ellen. A kínai kormány megállapítja 
hogy a japán előnyomulás a kinai-ja- 
pán viszony uj kiéleződésére fog ve­
zetni. A jegyzék felszólítja a japán 
kormányt, hogy a japán csapatok hagy-

— Aki arannyal telt ágyban halt éhen. 
Londonból jelentik: Mandzsura egyip­
tomi városban teljes nyomorban és el- 
hagyatottságban halt meg egy 80 éves 
nő, aki 30 évig a legszigorúbb magány­
ban lakott egy düledező kunyhóban. A 
nő halála után a rendőrök átvizsgálták 
a lakást és hatalmas bankjegy kötegel, 
arany- és ezüstpénzt találtak zsákokban. 
A szerencsétlen nő a szó szoros értel­
mében arannyal telt ágyban halt meg 
éhen.

— Baleset. Csütörtökön délután a 
Böszörményi ut 5. számú házban levő 
asztalosmühelyben Varga István gép­
lakatossegédnek a gőzfürész munka­
közben levágta az egyik ujját. A men­
tők részesítették első segélyben és a 
kórházba szállították.

ják el Kma területét.
MANDZSÚRIÁT VETERÁNOKKAL 

TELEPÍTI BE JAPAN.
London, julius 21. A japán hadtigy- 

és külügyminisztérium a mandzsut iái 
vasutakkal és keletmandzstíriai beván­
dorlási szövetkezettel karöltve nagy­
szabású telepítési akciót kezdtek, 
amelynek során Mandzsúria lakatlan 
síkságát japán frontharcosokkal akar­
ják benépesíteni. Minden csoport 700 
volt frontharcosból áll, akik fejenként 
egy puskát és 20 gépfegyvert, 5 ágyút 
és 2 repülőgépet visznek magukkal 
megfelelő lőszerrel és benzinnel A 
csoportok szükség esetén mint önálló 
katonai egységek is szerepelnek. A ki­
vándorlók csak 24—30 éves nőtlen, ki­
szolgált katonák lehetnek, akiktől el­
várják, hogy uj hazájukban benszülött 
családokkal fognak összeházasodni. Az 
első csoport julius 20-án indult

— Szombat-est a Csarnokban. A nyá­
ri helyiségben tartandó szombat-estre 
ezúton azzal hívja meg a Csarnok el- 
nöksége a tagokat, hogy a zenét a hol 
napi naptól kezdve a kitűnő és köz­
kedvelt Lévai-zenekar szolgáltatja.

— Letartóztatásban maradnak a kom­
munista agitátorok. A debreceni rend­
őrség detektivjei elfogtak egy négy tag­
ból álló kommunista agitátorcsoportot, 
amelynek tagjait átadták az ügyészség­
nek. Az esetről már részletesen beszá 
moltunk. Az agitátorok, élükön Kurucz 
Lajossal, csütörtökön kerültek vizsgáló­
bíró elé, aki vizsgálati fogságba he­
lyezte őket A végzés ellen felfolyamo­
dást jelentettek be a foglyok a vádta 
nácshoz.

1932 juűus 22.

_ Makacs székrekedés, vastagbél- 
katarus, gyomorbaj, puffadás, vér­
torlódás, sárgaság, aranyeres cso­
mók, csípőfájás eseteiben a termé­
szetes „Ferenc JózseP’ kcserüviz, 
reggel és este egy-egy kis pohárral 
bevéve, rendkívül becses háziszer 
Klinikai megfigyelések tanúsága sze­
rint a Ferenc József viz még ingerlé- 
kény belü betegeknél is fájdalom nél­
kül hat. A Ferenc József kcserüviz 
gyógyszertárakban, drogériákban és 
füszerüzletekben kapható.

— 18,000 méter magasra emelkedik 
egy uj repülőgép. Párisból jelentik: 
Trussus 1» Nobleban ma bemutatták az 
uj Farman repülőgépet, amellyel 15,000 
méter magasságba lehet felemelkedni.

— Nem történt gyilkosság Földesen. 
Hirt adtunk arról, hogy Szabó Imréné 
földesi asszonyt halva találták a laká­
sán. A hirtelen halál ügyében indult 
vizsgálat során a csendőrség azt állapí­
totta meg, hogy bűncselekmény nem 
történt. A hatósági orxos pedig azt ál­
lította, hogy bűncselekmény történt és 
meg ölté kaz asszonyt. — A rejtélye* 
ügyben dr. Preineszberger Jenő vizs­
gálóbíró vizsgálatot tartott Földesen és 
megállapította .hogy nem történt bűn- 
cselekmény.

— Kerékpárlopások. A debreceni 
rendőrségen jelentette Soltész László 
Kálvin téri rádió kereskedő, hogy Dó- 
zsa ucca 8. számú házától ellopták ke­
rékpárját. Érdekes, hogy a kereskedő- 
nek néhány nappal ezelőtt már ellopták 
egy kerékpárját a Simonfíy uccáróL - 

Károly Ajtó ucca 24. szám alatti 
lakosnak a klinika gégeosztályának be­
járatától ellopták a kerékpárját - 
Nagy Dezső kereskedőnek ellopott ke­
rékpárját, amelyet ismeretlen tettes vitt 
el néhány nappal ezelőtt, csütörtökön 
délelőtt megtalálták a város külső ré­
szén egy bozótban. A rendőrségnek az a 
gyanúja, hogy valamelyik csintalan 
inasgyerek vitte el a gépet néhány órai 
használatra és azután elhagyta a bozót­
ban. A kerékpárlopásokkal kapcsolat­
ban az a vélemény alakult ki, hogy ai 
tettesek egy vidéki műhelybe hordják a 
gépeket, ahol szétszedik, ujrafestik azo­
kat és úgy helyezik ismét forgalomba.

_ Ingyen fagylalt est a KlE-ben. A
KIÉ vasárnap este 8 órai kezdettel a 
fiatalember tagjai és az érdeklődő nem 
tag fiatalemberek részére ingyen fagy­
lalt estet rendez, melynek keretében 
Dobos Károly országos KIÉ titkár Bu­
dapestről fog előadást tartani „Konfe­
renciák, táborok, tanulmányutak" cí­
men. Az előadást hozzászólások, viták 
követik, melyen minden ifjú elmondhat­
ja a tárgyalt kérdésekről a maga véle­
ményét. A KIÉ helyisége a Piac ucca 7 
sz. alatt az I. emeleten van.

— Gabányi posztóüzletében hallat 
lan olcsón vásárolhat divatos férfi 
szöveteket, kosztümkelméket Rother 
mere ucca 33.

— Cserépkályhák nagy választék 
ban. Átrakásokat, tisztításokat ol 
csőn vállalom. Gönczy kályhásmes 
tér, Csapó ucca 19. Telefon 25-6Í 

— Építkezést, tatarozást, átalaki 
tást szakszerűen és olcsón végezi 
Építő szövetkezet, József kir. herceg 
ucca 5. Telefon 17—35.

PÉNTEK. julius 22.
BUDAPEST. 9.15: Az Ország 

Postászenekar hangversenye. Karnai 
ifj. Roubal Vilmos. — Közben, 9.3 
Hírek. — 11.10: Nemzetközi vizjelz 
szolgálat. Vízállásjelentés magyarul 
németül. — 12.00: Déli harangsző 
Egyetemi templomból, időjárásjelenti
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12.05: Hangverseny. Közreműködik 
B Radó Lili (ének) és Pázmán 
r,vör»v (zongora). Zongorán kísér 
Polgár Tibor. — Közben, 12.25: Hírek. 
_ 100- Pontos időjelzés, időjárás- és 
vízállásjelentés. - 2.45: Hírek élel­
miszerárak, piaci árak, ar olyamhnrek. 
_ 4 00: „Az utolsó riport." Irta Mol­
nár Endre. Felolvassa Haraszthy La- 

• _ 4.45: Pontos időjelzés, idő-
iárásjelentés, hírek. — 5.00: „A pán­
célos hadviselés’’ Nemes Erdős László 
előadása. - 5.30: A m. kir Már.a
Terézia 1. honvedgyalogezred zene­
karának hangversenye. Karnagy Fricsay 
.Richard. - 6.45: „Dani ba. Irta és 

Hosszú Zoltán dr. —- 7.20. 
Magyar nóták. Pápai Molnár Kálmán 
és László Imre szerzeményei. Előadja 
Kelemen—Antal Erzsi és László Imre. 
Kisér Kurina Sírni és cigányzenekara. 
— 8 20: Tánczene. His Master’s Voice 
gramofonhangverseny. - 9.20: Pontos 
időjelzés, hírek. — 9.30: Dohnányi
Ernő dr. zongorahangversenye. — 
Utána, kb. 10.15: Időjárásjelentés. — 
Majd-' győri Vörös Misi és cigány- 
zenekarának hangversenye a Emke- 
kávéházból.  ...

1ZINMÁZ MÜVEKET
MŰSOR:

PÉNTEK: Nem lehessen tudni. 
SZOMBAT: Az orvos dilemája. 
VASARNAP d. u.: Navarai Margit. 
VASÁRNAP este: Víg-este.

A NEM LEHESSEN TUDNI 
MÁSODSZOR.

Bemard Shaw ragyogó komédiáját 
másodszor látjuk ma az Országos Ka­
maraszínház szinlapján. Ezúttal sajtó- 
napon 40 %-cs ujságkedvezményyel ke­
rül színre. Akik az első előadásán gyö­
nyörködtek ragyogó szellemiségeiben, 
a legjobb reklámozói lesznek ennek a 
mai előadásnak.

AZ ORVOS DILEMÁJA.
A minden oldalról jövő kérelemnek 

tesz eleget az Országos Kamarszinház 
igazgatósága, amikor Bemard Shaw

DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

mélyrehatóbb legkiválóbb müvét be­
mutatja. Szombatra van kitűzve. Az 
orvos dilemáját a debreceni közönség 
számára most tanulta be a Kamara- 
színház együttese.

ENNYIT MÉG NEM KACAGTAM!
Ezt mondja mindenki, aki a Kamara­

színház vidám estjén részt vesz vasár­
nap. Mulattatás dolgában az előző va­
sárnapi kacagóestjét is túlszárnyalja.

AZ ORSZÁGOS KAMARASZINHAZ 
Hajdúszoboszlóra rándul át és hétfőn, 
kedden, szerdán ott tartja előadásait. 
Azután visszatér Debrecenbe.

CSOLNAKOSSY GYULA 
32 éves működés után csütörtökön bú­
csúzik Debrecen közönségétől. Utol­
jára a Szabinnök elrablása c. bohózat­
ban Marosán Bogdán híres szerepében 
lép fel.

x? .Ä raaeaa'tB as >:■
A LEGJOBB HIRDETÉSI OR 

GÁNUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG, 
{••«••«eext «»ez

WUT ^
ORTH VISSZAJÖN CHILLÉBÖL, 

HIRZER OLASZORSZÁGBAN LESZ 
TRÉNER.

A fuballpihenő idején megszokott 
jelenség, hogy úgyszólván valamennyi 
klubnál trénerválságról beszélnek. 
Ilyenkor szoktak hazajönni külföldre 
szakadt s trénernek szegődött régi 
nagy játékosaink is. Olaszországból az 
idén három magyar tréner érkezett 
Budapestre, kötük Potya is, aki az 
Ambrosiano munkáját vezeti. Könnyen 
megesik, hogy a kitűnő tréner a jövő 
szezonban már nem is megy vissza

A debreceni hőforrás vize

Margit-fürdőben
teljesen tisztán, idegen víz 

hozzáadása nélkül
orvosi felOgyelet alatt 38—40 C° fokra lehűtött állapotban, állandóan 

frissen és tisztán áll a közönség rendelkezésére.

A hőforrás vize úgy külön a nők, 
mint külön a férfiak által egész nap 
csak a Margit-fürdőben használható.
FUrdőJegy ára 
a Marglt-fUrdŐ pénztáránál . Pl
Villamoson oda- és visszautazásra érvényes O IsOfl 
filrdójegy (minden viilamoskelauznáC váltható) ■

Olaszországba, mert hire jár, hogy az 
Újpest akarja leszerződtetni.

Ezzel szemben arról beszélnek, hogy 
Hlrzer, a kitűnő válogatott balszéJső 
megy el Olaszországba, ahol jól dotált 
tréneri állást ajánlanak neki. Hirzer- 
n?k augusztus tizenötödikén jár le a 
szerződése s még eddig nem újította 
meg. A múlt héten szabadságot kért 
klubjától és elutazott Bergamoba, az 
ottani klub akarja ugyanis trénerül 
szerződtetni.

Orth Gyulri, a világhírű centercsa­
tár, aki eddig Chilében trénerkedett, 
útban var. hazaielé.

Valószínű, hogy ő is végleg ittlon 
marad. Legalább is ezt sejtetik, leve­
lei, amelyeket itthoni ismerőseinek ír.

KÖZGAZDASÁG
EMELKEDTEK A BÚZAÁRAK.
A határidőpiacon épugy jelentős ár­

javulások voltak ma, mint a készáru­
piacon.

A határidőpiac mai hivatalos árfolya­
mai:

Búza októberre 12.92, 12.98, 13.00,
13.08, 13.25, 13.10, 13.17, 13.10, zárlat 
13.12-13.13, 1923 márciusra 14.55-4.62,
4.76, 14.85, 14.80, 14.75, zárlat 14.75-
14.76.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései: 
Búza, tizsai 6 77 kg-os 12.80—13.10, 
78-as 12.90—13.20, 79-es 13.05—13.40,
80-as 13.15—13.50; tiszai aj 77 kg-oe 
12.70-13.10, 78-as 12.45-13.25i 79-es 
13—13.40, 80-as 13.20—13.60; felső­
tiszai ó 77 kg-oe 12.50—12.85, 78-as
12.60-12.95, 79-es 12.75—13.15.

TERMÉNYTŐZSDE-ZARLAT.
Csikágó, juliu* 21.

Búza: 45, 47.375—50, 50.375-50, ten­
geri: 30.50, 31.625, 32, zab: 16.75, 
17.625, 20.375, rozs: 30.175, 33.125.

Liverpool: 4/10, 4/11 3/4, 5/1 5/8.
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(Folytatás.)
XIX. FEJEZET.

Összeszorul a háló.
Negyedórával később a Scotland 

Yardban voltak, Absolom szobájá­
ban. Absolom fel s alá járkált, mint 
egy ketrecbe zárt fenevad. Brett a 
telefont kezele. Az egész deektiv- 
testület munkába volt.

—• Mondja csak el a maga fel­
tevését, Brett. Azt hiszem, helyes 
nyomon jár.

— Ez ugyancsak egyszerű. Má­
tyás ügyes keze játszott itt közre 
elejétől végig. A két lakáj az ő két 
cinkosa volt. A főkomornyik sze­
repét valószínűleg ö maga játszotta 
meg. Megvettek egy ugyanolyan 
teherautót, mint amilyen a Gőz­
mosónak van, sőt ráfestették ennek 
a márkáját is. Lakáj- és inasruhát 
csináltattak, ezt elhelyezték egy 
ruháskosárban s odahajtottak a 
hátsó bejárathoz. Ha találkoztak is 
ott valakival, az azt hihette, hogy 
olvau volt. ruháikat pedig a hosszú

a gőzmosó embereivel van dolga, 
hiszen még a felirásos sapkájuk is 
esőköpenyek eltakarták. Az első 
fordulón túl letették a kosarakat s 
megvárták, mig jön a három udvari 
ember, megtámadták, végeztek ve­
lük, levetették az esőköpenyeket s 
a kosarakban hozott ládautánzatot 
levitték a rendőrségi kocsihoz, 
majd visszalopakodtak, a kincses­
ládát beletették a kosarakba s nyu­
godtan elvonultak, mintha a szeny- 
nyest vinnék, újra magukra öltvén 
az esőköpenyeket. Izgalmas pilla­
natok lehettek, hátha megzavarják, 
vagy valaki idő előtt meglátja a le­
gyilkolt embereket. Mátyásnak me­
gint kezére járt a szerencse. Min­
den úgy ment, mint a karikacsapás. 
A kosárral elhajtottak. A kocsiba 
volt idejük átöltözködni. így lehe­
tett valahogy I

E pillanatban megszólalt a tele­
foncsengő. A detektív odaugrott:

— Itt Brett.
— Hannaford őrmester a Vik- 

tória-állomásról. A földalatti ruha­
tárban egy ruháskosarat hagyott 
valaki. Utasítás szerint felnyitot­
tam. Két lakájruha, egy fekete ka­
bát és szürke nadrág van benne.

— Helyes. A gépkocsinak van 
valami nyoma? ,

— Egyelőre semmi. Valószínű, 
hogy a három egyén az állomáson 
maradt.

— Személyleirás?
— Semmi. A hordár, aki behozta 

a kosarat, nem tud semmi különö­
set. Valószínű, hogy aki a ruhatári 
jegyet kapta, egyedül távozott. így 
tudja a hordár. A mások kettő be­

am
jött a pályaudvarra, de nem ismer­
né fel őket. Kis türelmet kérek.

Rövid szünet után folytatta az 
őrmester:

— Megvan a kocsi is. Üresen áll 
a vasúti udvaron. A cégjelzés le 
van takarva rajta. A hordár fel­
ismerte.

— Tudja meg, mikor jön be az 
európai vonat. Tartsa a vonalat.

Pár perc szünet után az őrmes­
ter jelentette, hogy a hajó-vonat 
negyed órát késik.

— Tartózkodjék a perronon!
— Mi baj van a hajóévonattal? 

— kérdezte Absolom. — Akinek 
ebben az átkozott ügyben szerepe 
volt, az úgysem érkezhetik most 
Európa felől?!

— Úgy van. Magam is azt hi­
szem, hogy Mr. Gilmott és Senor 
Sacrosta megérkezésének kár fon­
tosságot tulajdonítanunk. De azért 
ezt a nyomot sem hagyhatjuk ki. 
Én magam megyek a pályaudvarra!

Kabátja gallérját felhajtva, ka­
lapját melyen a szemére huzva, 
Brett beállt egy könyvesbódé er­
nyője alá s onnan figyelte az 
európai vonatra várók hullámzását. 
12—15 autó s néhány lecsapott 
zászlóju taxi várakozott a pálya­
udvar előtt. Hannaford már jelen­
tette újabb észleleteit. Az egyik 
kocsi gyanús volt. Egyszerre csak 
megvillant a szeme, mégjobban be­
húzódott a könyvesbódé eresze alá. 
Karjával intett. Hannaford mel­
lette term'.’.

— Két u.as ül benne — jelen­
tette az autóval kapcsolatban. — 
Az egyik igen jól öltözött, közép­

korú, monoklis, cigarettázik; a 
másik alacsonyabb, keretes pápa* 
szemet hord. Külföldinek látszik. 
Az előbbi újságot olvas. A másik 
a hátsó ablakon át lesi a vonatot.

E pillanatban hirtelen egy másik 
taxi kanyarodott oda. Brett a sze­
mével intett, mire Hannaford el­
sietett. Nemsokára zavartan tért 
vissza.

— Fura dolog ez, uram. Itt is 
egy középkorú s egy alacsony, 
barna utas ül, de nem lehet kivenni 
az arcukat. Még a csomagjaik is 
Ugyanúgy vannak felrakva.

Befutott a vonat. Nagy sürgés­
forgás, kiabálás, lárma, hordárok 
szaladgálása, — de Brett már nem 
törődött vele. Egyszerre megértett 
mindent és vakmerő ötlet villant át 
az agyán. Hannaforddal együtt be­
ült a rendőrségi gépkocsiba s be­
mondta a oofförnek:

— Milan-szálló. Siessünk, ahogy 
tudunk!

Egy negyedóra múlva jóképű 
utas lépett a szálló bejelentő-aszta­
lához. A portás felnézett.

•— Azt hiszem, le vannak fog­
lalva a szobáim — jegyezte meg az 
utas. Mr. Paul Gilmott és a titká­
rom, Senor Sacrosta. Londoni ügy­
nökségünk intézkedett.

A portás lapozott a könyvben. 
Brett detektív feszülten figyelt. 
Aztán a portás udvarias mosollyal 
felelte:

— Úgy van, uram. öné a nyolc­
vankilences és a titkárjáé a nyolc­
vanas. Parancsoljon, majd meg­
mutatom.

(Folyt. k5v.)
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iOT APRÓHIRDETÉS TÍZ SZÓIG ÖTVEN PILLÉR 
lM EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN JELENIK 
IEO. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASTA- 
IABB BKTCVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ- 
«ITTATNAK — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA. 
•blvilAgositAs 18. És 8-12. számú telefonon.

APRÓHIRDETÉSEK
APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK: FŐK1ADÓH1VA 
TÁLUNKBAN: FERENC JÓZSEF UT PIAC UCCA) 49 
SZÁM FIÓKKIA DÓ HÍVA TÁLUNK BAN SZ ÉCHBNY] 
UCCa’ 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 84. SZÁK 
ALATT és a „MARGIT“ FÜRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL. -

Bejárónő
jelentkezzék jó bizonyít­
vánnyal. Szetnanna ucca 51.

2269

Jócsaládból
való fiú vendéglős tanulónak 
felvétetik a Gambrinusba.

2268

Hölgyfodrásznő,
jó munkás, ki manikűröz is, 
felvétetik. Balogh, Szobosz- 
lai ut 4. 3964

Gyermektelen
házaspár 1-ére Reáliskola u. 
2. sz. alatt házmesternek 
felvétetik. — Érdeklődni 
ugyanott. 2271

1

Ügyes,
gyors házi varrónő házak­
hoz ajánlkozik. Cimet a ki­
adóba kérem. 3926

CXUUL

GARZON LAKÁSNAK, 
ügyvédi irodának, vagy or­
vosi rendelőnek alkalmas 2 
szoba, elő. és fürdőszobás 
lakás központban azonnal 
kiadó. Cim a kiadóban.

Egy
udvari szoba, konyha elő­
szoba frissen festve és má­
zolva kiadó fixfizetésesnek, 
gyermektelen házaspárnak 
vagy nagyobb gyerekekkel. 
Megtekinthető reggel 8—2 
óráig. Apaffy ucca 32. — 

2159

Füvészkert u. 12. 
alatt kiadó azonnal első és 
második emeleti négyszobás 
lakások komforttal. Udvari 
kétszobás lakás teljes kom­
forttal. Érdeklődni a ház­
mesternél. 850

Kettöszobá*
udvari lakás augusztusra ki­
adó. Bethlen ucca 44. 2258

Kiadó
egyszobás szép urilakás mel­
lékhelyiségekkel leszállított 
bérért. Teleki ucca 13 2253

Eladó telkek
Poroszlai utón és a Hadházi 
uccában cca 300 négyszög- 
öles telkek eladók. Tóth és 
Sebestyén, Fürdő u. 2. Te­
lefon 26-10. 2133

Eladó
a központi egyetemmel 
szemben, Komlóssy ut 46. 
számú villatelek. Cim a ki­
adóban. 3879

Uriház,
3 parkettás szoba, fürdő-, 
előszoba, konyha, szép ud­
var, Nap ucca 23. alatt el­
adó. Tízezerrel megvehető.

3211

Kétszobás
lakás udvarral augusztusra 
kiadó. Erzsébet 46. 2250

Svetits-palotában
földszintes 2 szobás komfor­
tos lakás augusztus elsejére 
kedvező árban kiadó. III. 
lépcsőház, 3. ajtó. 2049

Uccai
erkélyes szoba, bútorral, 
vagy anélkül ellátással is 
kiadó. Püspöki palota I. 38.

3919

Svetits-palotában
földszintes 2 szobás komfor­
tos lakás augusztus elsejére 
kedvező árban kiadó. III. 
lépcsőház, 3. ajtó. 2049

Üzlethelyiség 
Csapó 9. alatt azonnal kiadó. 
Értekezni Deák ügyvédnél, 
Reáliskola 4. 2257

Jómenetelü
füszerüzlet zsidó negyed­
ben áruval átadó. Cim a ki­
adóban. 2270

Egy
kisebb és nagyobb műhely 
kiadó. Bethlen ucca 1.

3941

Kiadó
üzlethelyiség azonnal. Pé- 
terfia u. 46. 3802

Kétszobás
lakás és egy üzlethelyiség 
augusztus elsejére kiadó. 
Rákosi Jenő (volt Király) 
ucca 5. sz. alatt. 3890

Fő ucca
legforgalmasabb helyén 2 
szoba, nagy üvegezett^ fo­
lyosóval földszinten, bármi­
lyen célra is alkalmas, azon­
nal kiadó. Értekezni lehet: 
Berzéki műterem, Piac u. 
38. szám. 3853

Kétszobás
modem lakás augusztus else­
jére kiadó. Rákosi Jenő u. 
5. szám. 2247

Egy
kisebb és nagyobb műhely 
kiadó. Bethlen u. 1. 3890

Kiadó
egy szoba, konyhából álló 
udvari lakás. Batthyány uc­
ca 7. 3957

Kiadó
négyszobás komfortos lakás 
azonnal. Péterfia u. 46.

3712

Kiadó
egy szoba, elő-szoba, kony­
ha, speiz, üveges veranda. 
Milotay, Nyilas u. 7. sz. — 
Kincseshegy. 2259

Kiadó
irdahelyiség augusztus egyre 
Piac ucca 38. Ackerman 
ügyvédnél. 2266

Füvészkert u. 12. 
alatt kiadó azonnal első és 
második emeleti négyszobás 
lakások komforttal. Udvari 
kétszobás lakás teljes kom­
forttal. Érdeklődni a ház­
mesternél. 850

Úri
1 szobás, konyhás lakás ki­
adó. Hunyadi 17. 3972

5 szobás
uccai elsőemeleti márvany- 
loeeiás lakás kiadó. Hunyadi 
17. 3971

Háromszobás,
elöszobás kényelmes kertes 
udvari lakás kiadó. Szent- 
Anna 64. 3925

Központban
vagy közel két szobát, egyi­
ket bútorozva, fürdőszobával 
keresek. Ajánlatok „Pontos” 
jeligére. 2246

Kültisztviselő
különbé járatú bútorozott 
szobát keres, lehetőleg für­
dőszobával. Ajánlatok „Mo­
torkerékpár” jeligére. 3927

1 rxw I
Mosott

géptörlő rongyot veszünk. 
Hegedűs és Sándor R. T. 
Ferenc József ut 49.

Csinoson 
bútorozott olcsó szoba telje­
sen különbejárattal kiadó. — 
Szép fásitott, kertes udvar, 
nyáron különösen kellemes, 
Cim a kiadóban. 1937

Használt,
de jőállapótban lévő kerék 
párt megvételre keresek. — 
Központi Egyetem, Papp 

3965

Két ágy
keményfából, politúros és 
egy szekrény olcsón eladó. 
Apaffy ucca 32. 2126

Sókészletemet 
kiárusítom, őrölt konyhasó 
métermázsánként 36 pengő 
50 fillér. Ugyanitt sómalom, 
villanymotor, sós zsákok, 
tizedes mérleg, kézikocsik, 
gázkályha, üzleti, és iroda­
berendezési cikkek eladók. 
Schwarcz Antal, Deák Fe­
renc ucca 13. 868

Minerva személyautó,
6 üléses, teljesen üzemképes 
állapotban eladó, traktorra 
vagy teherautóra elcserélen­
dő. Tóth és Sebestyén, 
Fürdő u. 2. Telefon 26-10.

Szűcsök,
szabók, konfekciósok! Pri­
ma nutriettek nagy válasz­
tékban eladók Nagy szűcs­
nél, Szent Anna 3. 3969

apróhirdetését
hétköznap

50
fillérért

P üspöki-palotában 
csinosan bútorozott szoba 
kiadó. Érdeklődni Szőllősi- 
trafikban, Püspöki-palota.

1431

10
eatavae

vasárnap 70 fillérért a Debreceni Független Újságban 
és a Debreceni Újságban (Hajduföld) közöljük.

levelezés, Házasság rovatban közölt, vagy üzleti apróhirdetések duplán számíttatnak

Apróhirdetését S'ÄkVM;!
a Hegedős és Sándor Pt. könyvkereskedés pénztáránál, vagy Piac 
ucca 49. sz. alatti főkiadóhivatalunkban, vagy Széchenyi ucca 2. az.

alatti flókkiadóhivatalunkban.
Délután 6-tól este 9-lgi

(szombaton este 8 óráig) főkiadóhivatalunkban Piac ucca 4#.

Motorkerékpárok 
használt, generál javított 
állapotban legolcsóbban — 
Hungáriánál, Hunyadi u. 11.

2267

Pedigrés
tigris dogkölykök sorrend­
jében kiválaszthatók. Do­
hánygyárban. 3961

Műhimzőgép
jladó. Körülbelül egy má­
zsa szúrt sablonnal. Cim a 
kiadóban. 3966

Eladó
egy szép, nagy, jó cserép­
kályha helyszűke miatt él 
egy uj nagy kalörkályha. — 
Péterfia 48., házmesternél 

3962

Régibb
rendszerű jókarban lévő zon­
gora eladó. Rákóczi ucca 5. 
Ugyanott különféle használt 
bútor eladó. 3960

HUSFUtiiÜLÉST 
olcsón, kifogástalanul Zöld­
fa ucca 3. szám alatt. 1231A

Kun József
uriszabósága, Ferenc József 
ut 44., udvarban. Mélyen 
leszállított fazonárak. 3819

Kun József
uriszabósága, Ferenc József 
ut 44., udvarban. Mélyen 
leszállított fazonárak. 3819

Piszkos,
füstös szobafalt legtökéle­
tesebb tisztításáról értekez- 
heni Csapó ucca 26., ház­
mesternél. 3963

Házikoszt,
ízletes, tiszta konyháról, — 
bentétkezésre és kihordásra 
kapható. Egy menü (4 fo­
gás) 80 fillér. Házhoz is 
küldöm. Tessék otegpróbál- 

ni. Csapó ucca 25., kereszt­
épület. 3835

Cigányosan
tanítok zongorázni. Címet a 
kiadóba kérek. 3967
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